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3خلاصه نکات درس شیمی 

1جمع بندی فصل 

همه چیز درباره صابون ها
CH3(CH2)16COOH:اسید های چرب، کربوکسیلیک اسید هایی با زنجیر بلند کربنی هستند مانند

.است( با جرم مولی زیاد) چربی ها مخلوطی از اسید های چرب و استر های بلند زنجیر

مایع،هایصابونوچرباسیدسدیمنمکچامد،هایصابون.گویندمیصابونچرب،اسیدهاینمکبه

اتمبهتصلهیدروژنجایبهچرباسیدهایساختاردراگرپسهستند؛چرباسیدآمونیمیاپتاسیمنمک

𝑁𝐻4یا+𝑁𝑎+،𝐾کاتیوناکسیژن
چرباسیدنمکهمانیاصابونگیرد،قرار+

.آیدمیدستبه

هب.استبلندهیدروکربنیزنجیربیانگرRگروهآندرکهاستRCOONaفرمولباترکیبیجامدصابون

چربیداسآمونیمیاپتاسیمنمکمایعصابون).باشدمیچرباسیدسدیمنمکجامدصابوندیگربیان

.(است

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل اول–دوازدهم شیمی

سوال3سوال14003کنکور 

سوال3سوال13993کنکور

سوال3سوال13983کنکور 

در کنکور سال های اخیر3بودجه بندی فصل اول شیمی 
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دیم روغن های گیاهی یا جانوری مانند روغن زیتون، نارگیل، دنبه باا سارا از گرم کردن مخلوطصابون جامد

.هیدروکسید تهیه می کنند

ww
w-
ka
no
on
-ir



:جز آنیونی هم خودش دو بخش دارد

ا تشاییل بخش زنجیر هیدروکربنی که اب گریز است و در نتیچه چربی دوست است و سر ناقطبی صابون ر-1
.می دهد

.بخش                       که سر قطبی و آب دوست آن است-2

.ندشومیپخشمخلوطسرتاسردرصابونهایمولیولبزنیم،همراآبوصابونازمقداریمخلوطهرگاه

درابونصشدنپخشباعثکهاستایاندازهبهصابونوآبهایمولیولمیانجاذبهنیرویچرا؟گفتیناگه

اینیروهمیانگینازمخلوط،درصابونوآبهایمولیولمیانجاذبهنیرویدیگرعبارتبهشود؛میآب

ابونصآنیونیجزءقطبیبخشمیان)استبیشترصابونهایمولیولمیانوآبهایمولیولمیانجاذبه

صابون،وآبمخلوطضمندر.شودمیایجاددوقطبی-یونجاذبهآب،هایمولیولو

نگربهبازیمحیطهایدروسرخرنگبهاسیدیمحیطهایدراچپیکاغذکهدانیدمی.داردبازیخاصیت

اههرگترتیبهمینبه.آمدخواهددرآبیرنگبهصابون،وآبمخلوطدراچپیکاغذپسآید؛میدرآبی

این.دآیمیدستبههمگنیظاهربهمخلوطبزنیم،همبهرامخلوطوبریزیمروغندررامایعصابونمقداری

لسیواندرواجاذبهنیرویروغن،ناقطبیهایمولیولوصابونناقطبیبخشبینکهمیدهدنشانمشاهده

هکاینخلاصه.شوندمیپخشمایعروغنسرتاسردرصابونهایمولیولدلیلهمینبهشود؛میبرقرار

چهصابونکهفهمیدمیشهراحتیبهحالا.شودمیحلآبدرهموچربیهادرهمکهاستایمادهصابون

راهابیچرتواندنمیتنهاییبهآبدلیلهمینبههستند؛ناقطبیهاچربی.کندمیپاکراهاچربیجوری

.شوندمیجداهمازآنآنیونوکاتیونشود،میآبواردصابونوقتی.کندپاک
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بخشباصابونهایذرهطرفیاز.شودمیحلآبدرخوددوستآبسرکمکبهصابون

اریانگ.کنندمیبرقرارجاذبهچربیهایمولیولبا(آنیونیجزءناقطبیبخش)خوددوستچربی

تواندمیونصابترتیباینبهگیرند؛میقرارچربیوآبهایمولیولبینپلیمانندصابونهایمولیول

.کندایجادآبدرراهاچربیازپایداریمخلوط

خلوط اما با این که گفتیم صابون هم در چربی و هم در آب حل می شود اما حواستون باشه مخلوط صابون و چربی و م

ئید این مخلوطها، کلو. نیستند( محلول)صابون و آب و هم چنین مخلوط آب، صابون و چربی، جزء مخلوطهای همگن 

.به شمار می آیند
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کلویید ها

هایمخلوطبادهمشیمیدر.هستندمخلوطهاجزءداریم،کاروسرآنهاباروزانهزندگیدرکهموادیاغلب

ارندپاید،(آبدرسولفات(∏)مسمحلولمانند)محلولهامیدانیدکهطورهمان.شدیمآشنا(محلولها)همگن

ناآش(هاسوسپانسیونوکلوئیدها)هامخلوطازدیگردستهدوباخواهیممیحالا.دهندمیعبوررانورو

ازترتدرشها،مخلوطاینسازندههایذره.هستندناهمگنمخلوطهایجزءنهاسوسپانسیووکلوئیدها.شویم

یکدرنوررفتارمقایسهروروبهشیل.کنندمیپخشرانورمحلولهابرخلافدلیلهمینبهاست،هامحلول

یانمازنورعبورمسیرمحلول،برخلافکلوئیدبینیدمیکهطورهمان.میدهدنشانراکلوئیدومحلول

وند؛شنمینشینتهزمانگذشتباهامحلولهمانندکلوئیدهاسازندههایذره.استدیدنقابلکلوئیدها

وژلهر،شیها،سرامیکها،چسبوهارنگانواعمانندموادی.هستندپایدارکلوئیدهاگفتتوانمیبنابراین

هایرهذزمان،گذشتباوناپایدارند(معدهشربتمانند)هاسوسپانسیوناما.هستندکلوئیدمایونزسس

.شوندمینشینتهآنهاسازنده

یا)هایچربازپایداریکلوئیدصابون،واقعدرپوست،ولباسرویازصابونباچربیهایلیهکردنپاکدر

ازناهمگنمخلوطیک(روغنیا)چربیوصابونآب،مخلوطدیگر،عبارتبهکند؛میایجادآبدر(هاروغن

است،یقطبآبوناقطبیروغناست؛ناپایدارتنهاییبهروغنوآبمخلوطکهدانیممی.استکلوئیدنوع

میتشییلمجزالایهدووشده|جداهمازمادهدواینروغن،وآبمخلوطزدنهمتوقفمحضبهبنابراین

میادایجپایدارمخلوطیکبزنیم،همبهراآنوکنیماضافهروغنوآبمخلوطبهصابونمقداریاگر.دهند

در.استکلوئیدوبودهناهمگن۔همگنظاهربهمخلوط،مخلوطاینواقعدرامااستهمگنظاهربهکهشود

روغنذراتشدنجمعازمانعو(کلوئید)دادهتشییلروغنوآبهایمولیولبینپلیصابونمخلوط،این
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جمع بندی
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عوامل موثر بر پاک کنندگی صابون

قدار صابون همه ی لیه های چربی را به یک اندازه از بین نمی برد؛ زیرا عواملی مانند نوع و دمای آب، نوع و م

.بر قدرت پاک کنندگی آن تاثیر دارند( مثلا چنس پارچه)صابون و جنس سطح یا محیط آلوده شده 

ه عبارتی با افزایش دمای آب و افزودن آنزیم به صابون، فدرت پاک کنندگی صابون افزایش می یابد یا ب❖

.  دیگر، درصد لیه ی باقی مانده ی روی پارچه کم تر می شود

بندگی صابون لیه ی چربی را روی پارچه ی نخی بهتر از پارچه ی پلی استر پاک می کند؛ زیرا میزان چس❖

.چربی به پارچه نخی کم تر از پلی استری است

.معروف اندآب سخت هستند، به +Mg2و منیزیم +Ca2کلسیمآب هایی که حاوی مقادیر زیادی یون های 

:صابونیغیرهایکنندهپاک

مانندموادیازاستفادهباهادانشیمیفرآورده،اینیعرضهکاهشوصابونبرایجهانیتقاضاهایافزایشبا

.کنندیدتولراصابونیغیرهایکنندهپاکشدندموفق،پتروشیمیاییصنایعیاولیهمواددیگروبنزن
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سخت نیز پاک کننده های غیر صابونی قدرت پاک کنندگی بیشتری نسبت به صابون دارند و در آب های❖

SO3−زیرا گروه . خاصیت خود را حفظ می کنند
CO2−برخلاف −

موجود +Mg2و+Caبا یون های−

.  در آب سخت، رسوب نمی دهد
.استمناسبچربموهایبرایبازی،خاصیتدلیلبهونداردشیمیاییافزودنیمراغهصابون❖

مراغهصابون←کردنخشک←گیریقالب←جوشاندن←سوزآورسود+گوسفندپیه❖

خوردندههایکنندهپاک

بهوریجبخارهایدیگوهاآبراهها،لولهکتری،دیوارهرویبرشدهتشییلرسوبمانندهاآلودگیازبعضی

هالودگیآنوعاینازرهاییبرای.شودنمیپاکغیرصابونیهایکنندهپاکوصابونباکهچسبندمیسطح

کهکنندبدیلتهاییفرآوردهبهراآنهاودادهشیمیاییواکنشآنهابابتوانندکهاستنیازهاییکنندهپاکبه

لریکهیدروکمانندموادی.گویندمیخورندههایکنندهپاکها،کنندهپاکاینبه.شوندشستهآببا

هانندهکپاکاین.هستندهاکنندهپاکاینجملهازهاکنندهسفیدوهیدروکسیدسدیم،(نمکجوهر)اسید

.باشندتهداشتماسپوستبانبایددلیلهمینبهدارندخورندگیخاصیتوهستندفعالشیمیایینظراز

ودرپوهیدروکسیدسدیممخلوطشاملشود،میعرضهپودرشیلبهکهخورندههایکنندهپاکازنوعی
:استزیرصورتبهآببامخلوطاینواکنشنوشتارییمعادله.استآلومینیم

به نوع افزودنی
صابون

ویژگی صابون

جوش صورت و قارچ های پوستی از بین بردنارترکیب های گوگردد

ضدعفونی کنندگی و مییروب کشی بیشترخاصیتارمواد شیمیایی کلرد

کلسیم به دلیل واکنش این نمک ها با یون های) و ایجاد لیه جلوگیری از تشییل رسوبنمک های فسفات دار
( و منیزیم موجود در آب سخت

جوش شیرین 
(𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3)

تیجه به دلیل خاصیت بازی جوش شیرین و در ن) افزایش قدرت پاک کنندگی چربی ها 
(واکنش آن با چربی و تولید صابون
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:اسید و بازهای آرنیوس

.آوردمیپدیدپروتونیا+Hهیدروزنیونوشودمیحلآبدرکهاستایماده:آرنیوساسید

.آوردمیپدید-OHهیدروکسیدیونوشودمیحلآبدرکهاستایماده:آرنیوسباز

یونغلظتچههروتراسیدیمحلولآنباشد،بیشترمحلولیدر[+𝐻]هیدرونیومیونغلظتچههر

یونتغلظسامانهیکدراگرچنینهم.استتربازیمحلولآنباشد،بیشترمحلولیدر[−𝑂𝐻]هیدرکسید

.داردخنثیحالتسامانهآنباشد،برابرهمباهیدروکسیدوهیدرونیوم

آرنیوسبازآبدر-OHکنندهتولیدبازیاکسیدآبدرمحلولفلزیاکسید

آرنیوساسیدآبدر+Hکنندهتولیداسیدیاکسیدآبدرمحلولنافلزیاکسیدهایبرخی

یونشود،شمیتبدیلمنفیومثبتهاییونبهآبدرمولیولیترکیبیکآندرکهفرآیندیبه:یونش

.گویندمی

اسیدهایلمولیوهمهتقریبایعنییابند؛مییونشکاملطوربهتقریباآب،درشدنحلبا:قویاسیدهای

اسیداولیهغلظتبادارپروتونتکقویاسیدهایمحلولدرهایونازیکهرغلظت.شوندمییونیدهآبدر

توانیمراقویاسیدهایمحلول.نیستمولیولیصورتبهاولیهاسیدازخبرییونش،ازپسواستبرابر

.نداردودوجنشدهپونیدههایمولیولتقریباآنهادرکهطوریبهدانست؛آبپوشیدههاییونشاملمحلولی

HI،HBr،HClوHNOمحلولدرموجودهایگونهنسبیغلظت.هستندقویاسیدهایجملهاز

:دادنشانزیرصورتبهتوانمیرادارپروتونتکقویاسیدهای

بازهااسید ها

.محلول آبی آن ها تلخ مزه هستند.محلول آبی آن ها ترش مزه هستند

.در محلول بازی به رنگ آبی در می آیدPHکاغذ .در محلول اسیدی به رنگ سرخ در می آیدPHکاغذ 

.اسید ها را خنثی می کنند.بازها را خنثی می کنند
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ای اسید با حل شدن در آب به طور جزئی یونش می یابند؛ یعنی تعداد کمی از مولیول ه: اسیدهای ضعیف

معادله .به یون تبدیل می شوند و در محلول، علاوه بر یون های آبپوشیده، مولیول های اسید نیز وجود دارند

:نشان می دهیم( برگشت پذیر)یونش اسیدهای ضعیف در آب را به صورت دوطرفه 

با همHXدر محلول اسید ضعیف −𝑋و+𝐻همانطور که می بینید غلظت 

.برابر است؛ زیرا ضریب استوکیومتری آن ها درمعادله ی یونش اسید برابر است
اسیدند،کمیتولیدهیدرونیومیونیکتنهاآبدرآنمولیولهرکهاسیدیبه:دارپروتونتکاسید

.گوینددارپروتونتک

واردنیومهیدرویونصورتبهتواندمیهاآنکربوکسیلگروههیدروژنتنهااسیدهاکربوکسیلیکدر
.شودمحلول

:تعادل

هایولمولیباهمزمانطوربهآبپوشیدههاییونضعیف،اسیدهایمحلولدرکهگفتیم!باشهیادتوناگه

ابتثمحلول،درموجودهایگونههمهغلظتمعین،شرایطدرکهطوریبهدارند؛حضورنشدهیونیدهاسید

محلولکهمیدهدنشانمحلولدرثابتغلظتبانشدهیونیدههایمولیولوهایونهمزمانحضور.است

بهکهیمخوانددهمشیمیدر!چی؟یعنیتعادلببینیمحالا.استتعادلیسامانهیکآبدرضعیفاسیدهای

لتبدی)برگشتو(هافراوردهبههادهندهواکنشتبدیل)رفتجهتدوهردرتوانندمیکههاییواکنش

رایطشدرهاواکنشایناگر.گویندمیپذیربرگشتهایواکنششوند،انجام(هادهندهواکنشبههافراورده

میبرابربرگشتواکنشسرعتبارفتواکنشسرعتکهرسدمیفراایلحظهسرانجامشوند،انجاممناسبی

واکنشازمقدارهمانکهطوریبهماند؛میثابتهافراوردهوهادهندهواکنشغلظتلحظه،ایندر.شود

.وندشمیتولیددوبارهبرگشت،واکنشاثردرشوند،میمصرفرفتواکنشطیزمانواحددرکههادهنده

اثردرشوند،میتولیدرفتواکنشطیزمانواحدیکدرکههافراوردهازمقدارهمانترتیبهمینبه

هایواکنشبرای.استرسیدهتعادلبهواکنشگوییممیحالتایندر.شوندمیمصرفبرگشتواکنش

.شودمیاستفاده⇋نمادازتعادلی
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بهوادمتبدیلهموارهیعنیشوند؛میانجامبرابرسرعتباتعادلهنگامدربرگشتورفتواکنشدوهر-1

وهادهندهواکنشغلظتیامقدارتعادل،هنگامدرکهباشهحواستون.استشدنانجامحالدرییدیگر

.ماندمیثابتموادغلظتکهگفتتوانمیفقطونیستبرابرهمبالزوماهافراورده

رقراریببرای.نیستتعادلیپذیری،برگشتواکنشهراماپذیرند،برگشتتعادلی،هایواکنشهمه-۲

.باشدداشتهمادهمبادلهمحیط،بانبایدسامانهتعادل،

-عتسر»نمودارباشند،داشتهوجودواکنشظرفدرهادهندهواکنشفقطابتدا،درکهکنیمفرضاگر-3

:دادنشانروروبهصورتبهتوانمیراتعادلیواکنشیک«زمان

هافرآوردهاما.شوندتبدیلهافرآوردهبههادهندهواکنشکهمیشودگفتهواکنشیبه:ناپذیربرگشتواکنش

.آبباقلیاییهایفلزواکنشیاآلیموادسوختنمانند.شوندتبدیلهادهندهواکنشبهنمیتوانند

دهندهواکنشهایمولشمارازبیشترفرآوردهگازیهایمولشمارکهگرمادههایواکنشیهمه:نیته

.هستندناپذیربرگشتباشد،

تبرگشواکنشاست،کمترگازیهایمولتعدادکهباشدطرفیدر(گرما)qاگرشیماییواکنشیکدر:نیته

.باشدمیپذیر

بهوشوندمیانجامبرابرسرعتباوپیوستهطوربهتعادلیهایسامانهدربرگشتورفتهایواکنش:نیته

.ماندمیثابتواکنشدرموادمقداردلیلهمین

رنگوفشارحجم،جرم،غلظت،مانندخواصیپذیر،برگشتواکنشیکدرتعادلبرقراریازقبلتا:نیته

هنگامدر.نندکنمیتغییرومانندمیثابتخواصسایروغلظتشد،برقرارتعادلکهزمانیاما،کندمیتغییر

.استبرابرمادهآنمصرفسرعتبامادههرتولیدسرعتتعادل

واکنشیشدهموازنهیمعادلهدرمادهآناستوکیومتریضریببهبستگیمادههرغلظتتغییرمقدار:نیته

.رسدنمیصفربهتعادلیهایواکنشدرهادهندهواکنشغلظتضمندر.دارد

ww
w-
ka
no
on
-ir



:ثابت تعادل

بهیاوواکنشرفظحجمتغییرفشار،تغییرغلظت،تغییرباودماستفقطتعادلثابتبرموثرعاملتنها:نیته

.کندنمیتغییر(K)تعادلثابتمقدار،کاتالیزگربردنکار

مقدارKاستثابتیمقدارمعین،دمایدرتعادلیواکنشیکبرای.

مقدارKنداردبستگیهافرآوردهوهادهندهواکنشیاولیهمقداربهثابتدمایدر.

معیاری از قدرت اسید ها( Ka)ثابت یونش اسیدی

شودمییدهیونبیشترباشد،ترقویچههر.شودمیانجامپذیربرگشتصورتبهآبدراسیدشدنیونیده

.استبیشترآنمحلولدر+Hغلظتتعادلهنگامدرو

.دهندمینمایشKbباراآنکهدارندیونشثابتاسیدهامانندنیزبازها

چههرییسانغلظتودمادرکلیطوربهKbاستترقویبازآنباشد،بزرگتربازی.

:یونشدرجهویونشثابترابطه

aA(g) + bB(g) ↔ cC(g) + dD(g)    

   

c d

a b

C D
K

A B
=

:مطابق معادله ی زیر در آب یونیده می شودHAاسید ضعیف 

[H+]=[A-]=M.α [HA]= M(1-α)

 

2( )( )

(1 ) 1
a a a

H A M M M
K K K

HA M

  

 

+ −      = → = → =
− −

ቁ𝐻+ = ሺ𝐾𝑎 . 𝑀 1 − 𝛼

10 PHH + −  = 
141 10H OH+ − −    =    

10 POHOH − −  = 

هامحلولPHتعیین

logPH H + = −   14POH PH+ = logPOH OH − = −  
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:اسید و بازهای آرنیوس

.کندنمیتغییربازیااسیدکردناضافهباوداردبستگیدمابهفقطآبیونشتعادلثابت:نیته

.شودمی-OHغلظتکاهشو+Hغلظتافزایشباعثآببهاسیدکردناضافه:نیته

.شودمی-OHغلظتافزایشو+Hغلظتکاهشباعثآببهبازکردناضافه:نیته

د در درجه در اسیدهای ضعیف تک پروتون دار، غلظت یون هیدرونیوم برابر حاصل ضرب مولاریته ی اسی:نیته

.ی یونش است

,HNO3)قویدارپروتونتکهایاسیددر:نیته HCl, HBr, HI)اسیدغلظتبرابرهیدرونیومیونغلظت

.است

,CsOH)شاملقلیاییفلزهایهیدروکسید)ظرفیتییکبازهایمحلولدر:نیته RbOH, KOH,

NaO, LiOH)غلظتOH-استبازیمولاریتهبرابر.

Ca(OH)2یعنیوباریماسترانسیمکلسیم،هیدروکسیدهای)ظرفیتیدوقویبازهایمحلولدر:نیته ,

Sr(OH)2 Ba(OH)2)استبازغلظتبرابر2هیدروکسیدیونغلظت.

:کنیممیاستفادهزیریرابطهازبازواسیدسازیخنثیبهمربوطمسائلدر:نیته

:محلولدوازحاصلمخلوطغلظتمحاسبه:نیته

[H+] = M.α

n1M1V1= n2M2V2

1 1 2 2

1 2

M V M V
M

V V

+
=

+
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1400چیقلمکانونآزمون–سخت

1400چیقلمکانونآزمون–متوسط
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1400چیقلمکانونآزمون–سخت

1400چیقلمکانونآزمون–ساده
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1400چیقلمکانونآزمون–سخت
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1400چیقلمکانونآزمون–سخت
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1400چیقلمکانونآزمون–متوسط
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یمسدغلیظمحلولکردناضافهبامیتوانباشد،شدهمسدودچرباسیدبالولهیکمسیراگر:نیته

لولهجهنتیدرکرد،تبدیلاستآبدرمحلولکه(جامدصابون)آنسدیمنمکبهراچرباسید،هیدروکسید

.شودمیباز

.شودمیاستفادهHClازکردهرسوبهاآندرCaCO3کههاییلولهکردنبازبرای:نیته
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3خلاصه نکات درس شیمی 

2جمع بندی فصل 

الکتروشیمی
.  راه هستندمبنای تولید انرژی الیترییی در الیتروشیمی، واکنش هایی هسند که با داد و ستد الیترون هم

:دو رکن اساسی فناوری های پیشرفته برای افزایش سطح رفاه و آسایش جامعه به صورت زیر هستند

تامین انرژی-۲دستیابی به مواد مناسب             -1

.الیتروشیمی شاخه ای از علم شیمی می باشد که موجب بهبود خواص مواد و تامین انرژی می گردد

و واکنش هایی که با مبادله ی الیترون بین گونه های واکنش دهنده همراه باشد را واکنش های اکسایش

کاهش

.می نامند

.اکسایش به معنی از دست دادن الیترون و کاهش به معنای گرفتن الیترون می باشد

حالیدر.ندکمیتبدیلفلزاکسیدبهراهاآنودهدمیواکنشفلزهااغلبباکهاستفعالنافلزیاکسیژن

هایشواکنازاینمونهفلزاتبااکسیژنواکنش.دهدنمیواکنشپلاتینوطلامانندفلزهابرخیباکه

.استکاهش–اکسایش

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل دوم–دوازدهم شیمی

سوال3سوال14003کنکور 

سوال4سوال13993کنکور

سوال4سوال13983کنکور 

در کنکور سال های اخیر3بودجه بندی فصل دوم شیمی 
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مرور اکسایش و کاهش

ه و کااهش در این واکنش روی الیترون از دست داده و اکسایش یافته در حالی که گاز اکسیژن الیترون گرفتا

.یافته است

بنابراین هر واکنش . هر یک از فرآیندهای گرفتن و از دست دادن الیترون با یک نیم واکنش نشان داده می شود

(.نیم واکنش اکسایش و نیم واکنش کاهش است)کاهش شامل دو نیم واکنش –اکسایش 

گونه ای که الکترون از دست می دهد و اکسایش می یابد سبب کاهش گونه های دیگر می شود، 

.بنابراین کاهنده نامیده می شود

کاهنده= اکسایش یابنده = الکترون دهنده 

بنایراین . گونه ای که الکترون می گیرد و کاهش می یابد سبب اکسایش گونه ی دیگر می شود

.اکسنده نامیده میشود

اکسنده= کاهش یابنده = الکترون گیرنده 

مایل به نافلزها نیز ت. اغلب فلزها در واکنش با نافلزها تمایل دارند اکسایش یابند و به کاتیون تبدیل شوند: نیته

.بنابراین فلزها اغلب کاهنده و نافلزها اغلب اکسنده هستند. کاهش دارند و به آنیون تبدیل می شوند

.به طور کلی هر چه فلز کاهنده ی قوی تری باشد، کاتیون آن اکسنده ی ضعیف تری است:نیته

مول الیترون مبادله می شود و فرآورده ها از واکنش دهنده ها CuSO4 ،2در واکنش روی با محلول : نیته

.پایدارترند
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گالوانیسلول
ودایتهبیرونیمداریکطریقازراهاالیترونبتوانها،دهندهواکنشبینالیترونستدودادجایبهاگر

.ردکتبدیلالیتریییانرژیبهراکاهش_اکسایشواکنشدرانرژیازبخشیتوانمیکرد،جاجابه

(الیترولیتمحلول)+Mnهایکاتیونازمحلولیدر(الیترود)Mفلزییتیغهیکشاملکهایمجموعهبه

.گویندمیسلولنیماست،شدهدادهقرار

قرار(لیترولیتامحلول)یونیرساناییکباتماسدر(فلزییتیغه)الیترونیرساناییکسلول،نیمدر:نکته

.دارد

سلولنیمباشد،(لیتربرمولیک)Mالیترولیتمحلولدرکاتیونغلظتسلول،نیمیکدراگر:نکته

.شودمینامیدهاستاندارد

کهودشمیگفتهحالتیبهاستانداردسلولنیمدارند،گازییدهندهواکنشکههاییسلولنیمدر❖

.باشد1atm)گازفشارو(1Mالیترولیتغلظت

جدامهازمتخلخلیدیوارهتوسطیکهاآنهایالیترولیتروبرو،شیلمطابقسلولنیمدواتصالاز❖

سلولدرنیمواکسایشمواکنشنیهاسلولنیمزایییدر.شودمیتشییلگالوانیسلولیکاند،شده

.شودمیانجامکاهشواکنشنیمدیگر
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ا محلول دیواره ی متخلخل امیان جابه جایی یون ها از یک سلول به نیم سلول دیگر را فارهم مییند ت❖

ترولیت های الیترولیت حالت خنثی خود را حفظ کنند، ولی از مخلوط شدن سریع و مستقیم دو الی

.جلوگیری می کند

توصیحات سلول گالوانی

ییی تبدیل می سلول گالوانی نوعی سلول الیتروشیمیایی  است که انرژی شیمیایی را به انرژی الیتر❖

:در این نوع سلول ها. کند

.نامیده می شودندآکسایش در آن صورت می گیرد، االیترودی که نیم واکنش -1

.نامیده می شوداتدکاهش در آن صورت می گیرد، کالیترودی که نیم واکنش -2

.جهت حرکت الیترون ها در مدار بیرونی از آند به کاتد است-3

.کاتد قطب مثبت و آند قطب منفی سلول است-4

.الیترولیت های دو نیم سلول توسط یک دیواره ی متخلخل از ییدیگر جدا شده اند-5

ا حالت از طریق دیواره ی متخلخل کاتیون ها به سمت کاتد و آنیون ها به سمت آند حرکت می کنند ت-6

.خنثی در هر دو نیم سلول حفظ شود

.فلز فعال تر آند است-7

ر محلول تیغه ی روی د)مس شامل نیم سلول استاندارد روی_به عنوان مثال، سلول گالوانی استاندارد روی 

1M, ZnSO4  )

است که محلول دو الیترولیت توسط ( 1M, CuSO4تیغه ی مس در محلول )و نیم سلول استاندارد مس 

.یک دیواره ی متخلخل از هم جدا شده اند

.مول الیترون مبادله می شود2در این واکنش به ازای هر مول فلز : توجه

از طرفی . به تدریج حل شده و کاهش جرم می یابدZnدر نتیجه ی نیم واکنش اکسایش، تیغه ی آند ❖

.انتظار می رود غلظت کاتیون روی از آنیون ها بیشتر شود، اما در عمل این اتفاق نمی افتد
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از طرفی انتطار می رود . به تدریج افزایش جرم می یابدCuدر نتیجه ی نیم واکنش کاهش، تیغه ی کاتد ❖

.غلظت آنیون ها از کاتیون مس بیشتر شود اما در عمل این اتفاق نمی افتد

ند به کاتد و در محلول آندی و کاتدی این است که کاتیون از نیم سلول آدلیل تغییر نیردن غلظت یون ها ❖

.آنیون ها از نیم سلول کاتد به آند با گذر از دیواره متخلخل مهاجرت می کنند

:الکتروشیماییسریدر

دادهلپتانسیوشدهنوشتهکاهشیصورتبههاواکنشنیم

متسیگونهاکسندگیقدرتیاکاهشبرایتمایلشده،

.دهدمینشانراواکنشنیمدرچپ

:استزیرنیاتدارایسریاین

.ودشمیکوچیترکاهشیپتانسیلپایینبهبالااز-1

تمایلپسداردبزرگتری°𝐸باشد،بالاترایگونهچههر-2

.استتریقوییاکسندهواستبیشترکاهشبرای

پسداردکمتری°𝐸باشد،ترپایینایگونهچههر-3

اهندهکیگونهحالتایندرالبته.استتریضعیفاکسنده

.استترقویشود،نوشتهواکنشنیمراستسمتدرکه

.استصفربرابرهیدروژنکاهشیپتانیسل-4

.تاسمثبتهیدروژنبالایهایگونهکاهشیپتانسیل-5

.ستامنفیهیدروژنپایینهایگونهکاهشیپتانسیل-6

emf

لول می گویند و همانطور که می دانید، اختلاف پتانسیل تولید شده در یک سلول استاندارد را نیروی الیتروموتوری س

:نشان می دهند که با استفاده از رابطه ی زیر به دست می آیدemfبا 

Emf = 𝐸کاتد
° - 𝐸آند

°
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لیتیم

راشیمیاییانرژینیاز،موردمحلدروداشتهجاییجابهقابلیتکههستندالیتروشیمیاییهایسلولهاباتری

.کنندمیتبدیلالیتریییانرژیبه

سببلیتیمهایویژگیاین.داردرا°𝐸وچگالیکمترینفلزها،میاندرلیتیمزیرااستپررنگلیتیمفلزنقش

هایباتری.شودهموارانرژیبیشترذخیرهتواناییباوترکوچکتر،سبکهایباتریساختبرایراهشد

تیمیلیباتریهایازدیگرایدسته.میرودکاربهگوناگونهایاندازهوهاشیلدرایدگمهنوعازلیتیمی

.کردشارژبارهاراآنهامیتوانومیروندکاربههمراهرایانهوتلفندرکههستندآنهایی

سوختیسلول
ایدباماوروندمیشماربههانیروگاهوهاخودروبرایسوختترینمناسبچنانهمفسیلیهایسوخت❖

:زیرا.بودمناسبجایگزینیفیربه

.استکاهشحالدرسرعتبهفسیلیهایسوختذخایر-1

.هستندآلودگیافزونروزگسترشباعثفسیلیهایسوختذخایر-2

oلولسازاستفادهزیست،محیطآلودگیکاهشوانرژیتامینتنگنایازعبوربرایمناسبحلراهیک

.استسوختیهای

سوختیسلولهایویژگی

راگازیتنسوخبهمربوطکاهش_اکسایشواکنششیمیاییانرژیتواندمیکهاستگالوانیسلولنوعی-1

.کندتبدیلالیتریییانرژیبه

دودحبازدهیسوز،درونموتوریکدرهیدروژنسوزاندنمثلا.داردسوزدرونموتورهایازبیشتریکارایی-2

افزایش(درصد60حدود)برابر3تارابازدهسوختیسلولدرهیدروژناکسایشکهحالیدردارد،درصد20

.دهدمی

.ددهمیکاهشرااکسیددیکربنردپایوآیدمیشماربهسبزانرژیمنبعوزیستمحیطدوستدار-3

5شاملارتی،حرنیروگاهیکدراستفادهقابلالیتریییانرژیبهسوختیکدرموجودشیمیاییانرژیتبدیل

:استزیریمرحله
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2شاملی،سوختسلولیکدراستفادهقابلالیتریییانرژیبهسوختیکدرموجودشیمیاییانرژیتبدیل

:استمرحله

صورتکمیبازدهباسوزاندن،طریقازالیتریییانرژیبهمتانمانندفسیلیهایسوختانرژیتبدیل:نیته

.گیردمی

.شوندمینتبدیلالیتریییانرژیبهوشودمیدادهاطرافمحیطبهگرماصورتبهانرژیازایعمدهبخشزیرا

:هر سلول سوختی سه جز اصلی دارد

یک غشاء ( 3الیترود کاتد           ( 2الیترود آند       ( 1

.  اکسیژن را نشان می دهد–شیل زیر، رایج ترین سلول سوختی، یعنی سلول سوختی هیدروژن 

وارداکسیژنگازوآندیقسمتواردهیدروژنگاز-1

.شودمیکاتدیقسمت

منیبهکههستندکاتالیزگرهاییدارایکاتدوآند-2

.بخشندمیسرعتکاهشواکسایشهایواکنش

طریقازآنددرشدهتولیدپروتونیا+H(aq)یون-3

وردهکحرکتکاتدسمتبهپروتونیکنندهمبادلهغشاء

.شودمیمصرفکاتدیواکنشنیمدر

دکاتبهآندازبیرونیمداردرهاالیترونحرکتجهت-4

.است
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.سلول های سوختی برخلاف باتری ها انرژی شیمیایی را ذخیره نمی کنند-5

.اکسیژن، تامین سوخت آن هاست–ییی از چالش های سلول سوختی هیدروژن -6

عدد اکسایش

.اده می شودعدد اکسایش یک اتم در ترکیب برابر با تعداد بارهای مثبت یا منفی است که به آن اتم نسبت د

:نیات مهم برای بدست آوردن عدد اکسایش

.است+ 1که برابر +Naمانند . عدد اکسایش یک یون تک اتمی برابر بار یون است-1

(Fe,O2,Cu,H2).عدد اکسایش عنصر به حالت آزاد صفر است-2

(                                AlH3,CaH2, NaH)است بجز در هیدرید های فلزی + 1عدد اکسایش هیدروژن در ترکیب ها -3

(                            Na2O2,H2O2)و در پراکسیدها مانند + 2که OF2است، بجز در -2عدد اکسایش اکسیژن در ترکیب ها -4

.  است-1که 

.مجموع عدد اکسایش اتم های سازنده یک مولیول برابر صفر است-5

.مجموع عدد اکسایش اتم های سازنده ی یک یون چند اتمی برابر بار یون است-6

.است+ 2و قلیایی خاکی + 1عدد اکسایش فلزهای قلیایی در ترکیب ها -7

. عدد اکسایش می تواند برای یک اتم در ترکیبات گوناگون متفاوت باشد-8
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:مثالی برای عدد اکسایش

وعنازحتماباشد،داشتهوجودهافرآوردهیاهادهندهواکنشدرآزادحالتبهعنصرواکنشیدراگر:نیته

تاسترکیبدرکههنگامیواستصفرآزادحالتبهعنصراکسایشعددچونواستکاهش–اکسایش

.نیستصفروکردهتغییر

سایشاکعددبایدباشد،داشتهوجودمعادلهراستیاچپسمتدرآزادحالتبهعنصرواکنشیدراگر:نیته

غیردرواستکاهش–اکسایشنوعازباشددادهرخاکسایشعدددرتغییریاگهکهکنیمبررسیراهاعنصر

.استکاهش–اکسایشصورتاین

الکترولیتیسلول
محلولدرونازالیتریییجریانعبوروبیرونیولتاژیکاعمالباالیتروشیمیاییهایسلولنوعایندر

.راندپیشآنطبیعیجهتخلافدرراشیمیاییواکنشیکتوانمیالیترولیت

شیمیاییالکتروسلولهایویژگی

.هستندگرافیتیاغلبکهاثریبیالیترودهایدارند،قرارالیترولیتیکدرالیتروددو-1

.شودمیتبدیلشیمیاییانرژیبهالیتریییانرژی-2

.شودمیانجامکاتددرکاهشوآنددراکسایش-3

.استکاتدبهآندازبیرونیمداردرهاالیترونحرکتجهت-4

حرکتآندتسمبههاآنیونوکاتدسمتبههاکاتیون،(مذابیونیترکیبیایونیمحلول)الیترولیتدر-5

.کنندمی

.استبالاترهادهندهواکنشازهافرآوردهانرژیسطح-6

بهآندومثبتقطببهکاتدگالوانی،سلولدر).استمتصلکاتدبهمنفیقطبوآندبهباتریمثبتقطب-7

(.استمتصلمنفیقطب
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برقکافت آب، راهی برای تولید هیدروژن

.  در اطراف آند محیط اسیدی و در اطراف کاتد محیط بازی می شود❖

و تهیه ی فلز سدیمNaClبرقکافت 

انز که به شیل در یک سلول الیترولیتی به نام سلول دمذاب در صنعت فلز سدیم را از برقیافت سدیم کلرید ❖

.  زیر است، تهیه می کنند

.ذوب می شودC801سدیم کلرید خالص در ❖

𝐶587°به سدیم کلرید در سلول دانز، نقطه ی ذوب را تا حدود ( CaCl2)افزودن مقداری کلسیم کلرید ❖

.  پایین می آورد

رفمصاثردرکمترییآلایندهویافتهکاهشسدیمتولیدیهزینهوشدهجوییصرفهباعثامراین❖

.شودتولیدسوخت
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تهیه ی فلز منیزیم

آهنخوردگی

.دشومیگفتهخوردگیکاهش–اکسایشواکنشاثربرهافلزفروریختنوشدنخردشدن،تردبه❖

.هستندافلزهخوردگیازهایینمونهمسرویبررنگسبززنگارتشییلنقره،شدنتیرهآهن،زدنزنگ:توجه

فلزهارخیبدر.آیندمیدراکسیدشیلبهویافتهاکسایشاغلبگیرند،میقرارهوادرفلزهاکههنگامی•

حالتاینهب.ریزدمیفروتدریجبهکهشودمیتشییلشینندهوتردایلایهاکسایش،ادامهباآهنمانند

.گویندخوردگی

فلزهایرافلزهااین.شوندنمیخوردگیدچاراسیدیمحیطدرحتی(Pt)پلاتینو(Au)طلاهایفلز•

.نامندمینجیب

عنوانبهیژناکساست،مثبتاکسیژنکاهشیپتانسیلومنفیفلزهااغلبکاهشیپتانسیلکهآنجااز:نیته

.کنداکسیدراهاآنفلزها،ازالیترونگرفتنباداردتمایلاکسنده

:آهنزدنزنگبرموثرعوامل

واکسیژنبرعلاوه.نامیممیآهنزدنزنگراآنکهشودمیانجامرطوبتواکسیژنحضوردرآهنخوردگی

.دهندمیافزایشرازدنزنگسرعتاسیدیمحیطماننددیگریعواملرطوبت

.شودمیمصرفشدهخوردههایقطعهجایگزینیبرایتولیدیآهنازدرصد20حدودسالانه

.دهندمیافزایشراآهنزدنزنگسرعت𝑁Oxو𝑆O2ماننداسیدیگازهایوجود:نیته
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.دهدمینشانرااکسیژنورطوبتحضوردرآهنزدنزنگمراحلزیرشیل

.داردقرارآبیقطرهمرکزدربخشاین.کندمیعملآندعنوانبهآهنازبخشی(1

𝐹𝑒ሺ𝑠) → 𝐹𝑒2+ሺ𝑎𝑞) + 2𝑒−

آزادهایالیترون.کندمیعملکاتدعنوانبههوامجاورتدروآبیقطرهکناردرآهنازدیگریبخش(2

.کنندمیشرکتکاهشواکنشنیمدرکاتدیبخشدرشده

3)Fe2+بهوشدهاکسیدهوااکسیژنبامجدداشدهتولیدFe3+شوندمیتبدیل.

میتبدیلنامحلولFeሺOH)3بهآبیقطرهدرموجودهیدروکسیدهاییونبا+Fe3هایکاتیون(4

.شودمینامیدهآهنزنگواستایقهوه–قرمزرنگدارایکهشوند

توانمیشودمیتبدیلآهنزنگبههوااکسیژنورطوبتحضوردرآهنآندرکهرابالامراحلمجموع(5

.دادنشانزیرواکنشصورتبه

خوردگیسرعتو(داردبزرگتری°Eچون).شودمیانجامبهترکاهشواکنشنیماسیدیمحیطدر:نیته

.یابدمیافزایشآهن

)2𝐻2𝑂ሺ𝑙) + 𝑂2ሺ𝑔) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−ሺ𝑎𝑞

𝐹𝑒2+ሺ𝑎𝑞) → 𝐹𝑒3+ሺ𝑎𝑞) + 𝑒−

)𝐹𝑒3+ሺ𝑎𝑞) + 3𝑂𝐻−ሺ𝑎𝑞) → 𝐹𝑒 𝑂𝐻 3ሺ𝑠

)4𝐹𝑒ሺ𝑠) + 3𝑂2ሺ𝑔) + 6𝐻2𝑂ሺ𝑙) → 4𝐹𝑒 𝑂𝐻 3ሺ𝑠
زنگ آهن 
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فداکاری فلزها 
ییی از راه های محافظت آهن از خوردگی، جلوگیری از رسیدن اکسیژن و رطوبت به آن است، که به روش های 

.زیر می توان آن را انجام داد

( رنگ کردن)استفاده از رنگ ( 1

( قیر اندود کردن)پوساندن سطح آهن با مواد نفتی مانند و قیر( 2

روکش . )که در برابر خوردگی مقاوم است( Zn)یا روی ( Sn)پوشاندن سطح آهن با فلز دیگری مانند قلع ( 3

(کردن

یک اتصال آهن به. راه دیگر برای جلوگیری از زنگ زدن آهن که به طور گسترده در صنعت کاربرد دارد•

.فلز مانند منیزیم یا روی است

سریدروداردترمنفی°Eکه(Mg)منیزیمیا(Zn)رویمانندترفعالفلزیباتماسدرراآهن

آندوشودمیمحافظتکاتدنقشدرآهنحالتایندردهندمیقراراستآهنازترپایینالیتروشیمیایی

.شودمیخوردویافتهاکسایشاستترکاهندهفلزکه

میینبازآندنقشدرمنیزیمباشد،متصلآهنازشدهساختهجسمیکبهمنیزیمفلزازایقطعهاگر•

:ازاندعبارتشدهانجامهایواکنشنیم.ماندمیسالموشدهحفاظتکاتد،نقشدرآهنورود

(𝑀𝑔ሺ𝑠نیم واکنش اکسایش در منیزیم         → 𝑀𝑔2+ሺ𝑎𝑞) + 2𝑒−

(𝑂2ሺ𝑔(نیم واکنش کاهش در سطح آهن          + 2𝐻2𝑂ሺ𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−ሺ𝑎𝑞

.آهن متصل، در نقش کاتد حفاظت شده و خورده نمی شود: نیته

، اکسید فشرده و مقاومی در سطح خود تشییل می (Sn)و قلع ( Zn)، روی (Al)برخی فلزها مانند آلومینیم

ز در برابر این لایه ی اکسید باعث می شود فل. دهند که بقیه ی فلز را از دسترس هوا و رطوبت دور نگه می دارد

.خوردگی مقاوم باشد

پوشیده شده است و ( Zn)آهن گالوانیزه یا آهن سفید، ورقه آهنی است که با لایه ی نازکی از فلز روی ❖

ww.پوشیده شده است( Sn)حلبی ورقه آهنی است که با لایه ی نازکی از فلز 
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.استاز کاربردهای ورق گالوانیزه، ساخت تانیر آب و کانال کولر؛ از کاربردهای حلبی، ساخت قوطی های روغن نباتی وکنسرو

در اسید مواد غذایی حل شده و ( Zn)زیرا روی . برای ساخت قوطی های مواد غذایی کنسروی از آهن گالوانیزه استفاده نمی شود

.بنابراین از حلبی برای ساختن آن ها استفاده می کنند. ماده ی غدایی مسموم و فاسد می شود

(  Zn)ه روی اگر خراشی در سطح آهن گالوانیزه ایجاد شود، در حضور رطوبت یک سلول الیتروشیمیایی تشییل می شود ک❖

.بزرگتر نقش کاتد سلول را خواهد داشت°Eکوچیتر نقش آند و آهن با °Eبا 

(𝑍𝑛ሺ𝑠نیم واکنش اکسایش          → 𝑍𝑛2+ሺ𝑎𝑞) + 2𝑒−

(𝑂2ሺ𝑔(نیم واکنش کاهش     + 2𝐻2𝑂ሺ𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−ሺ𝑎𝑞

.آهن در نقش کاتد حفاظت می شود و روی در نقش آند از بین می رود

کوچک تر نقش °Eکه آهن. اگر خراشی در سطح حلبی ایجاد شود، در حضور رطوبت یک سلول الیتروشیمیایی تشییل می شود

.بزرگ تر نقش کاتد سلول را خواهد داشت°Eآند سلول و قلع با

(𝐹𝑒ሺ𝑠نیم واکنش اکسایش            → 𝐹𝑒2+ሺ𝑎𝑞) + 2𝑒−

(𝑂2ሺ𝑔(نیم واکنش کاهش        + 2𝐻2𝑂ሺ𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−ሺ𝑎𝑞

.رودمیبینازآندنقشدرآهنوشودمیحفاظتکاتدقلع:نیته

:حفظینکات

میلتشییآهنزنگآنسطحبرگیرد،میقرارهوارطوبتمجاورتدرکشتیآهنییبدنهکههنگامی-1

.شود

آن°Eبودنبزرگدلیلبهامراینکهماندمیباقیهمچناندریاعماقدراحتیومرطوبهوایدرطلافلز

.باشدضعیفیبسیاریکاهندهشودمیموجبکهاست

.شودمیاستفادهنفتیهایلولهوهاکشتییبدنهازحفاظتبرایمنیزیماز-2

میصرفمویافتهاکسایشمنیزیمزمانگذشتبامنیزیمباشدهدادهروکشآهندرکهداشتتوجهباید-3

.کردتعویضرامنیزیمهایتیهایدورهشیلبهبایدروایناز.شود

آبکاری

الیترولیتیلسلویککمکبهخوردگی،برابردرمقاوموارزشمندفلزیکازنازکییلایهبافلزیکپوشاندن

.گویندمیآبیاریرا
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روشایندر

.دکننمیمتصلآندبهراباشدروکشاستقرارکهفلزیوکاتدبهراشودروکشاستقرارکهجسمی-1

روکشعنوانبهکهباشدفلزیهاییوندارایبایدآبیاریبرایالیترولیتیسلولدراستفادهموردالیترولیت-2

.استشدهانتخاب

.شودمیروکشکهاستفلزیبهمربوطدوهرکاهشواکسایشهایواکنشنیم-3

:مثالعنوانبه

مثبتقطببهرانقرهیتیغهیکو(کاتدعنوانبه)منفیقطببهراآهنیکلید-1

هاییوندارایکه(AgNO3)نیتراتنقرهالیترولیتازوکردهوصل(آندعنوانبه)

(aq)Ag+،کنیممیاستفادهاست.𝐴𝑔ሺ𝑠) → 𝐴𝑔+ሺ𝑎𝑞) + 𝑒−آند

.گیردمیقرارکلیدرویبرنقرهلایهیکاندازههمانبهوشدهکمتیغهجرماز-2

)𝐴𝑔+ሺ𝑎𝑞) + 𝑒− → 𝐴𝑔ሺ𝑠کاتد

.شودمیخارجمحلولاز+Ag(s)یونآندزیراکندنمیتغییرالیترولیتمحلولغلظت-3

:فرایند هال

.اما آلومینیوم برخلاف آن خورده نمی شود. آلومینیم کاهنده تر از آهن است و سریع تر اکسید می شود

به همین . آلومینیم در طبیعت مانند دیگر فلزهای فعال به حالت آزاد وجود ندارد و به شیل ترکیب یافت می شود

.دلیل این فلز تنها از برقیافت نمک های مذاب آن به دست می آید

.  در یک سلول الیترولیتی تهیه می کنندAl2O3برقیافت . ناخالص استAl2O3برقیافت 
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.فرآیند هال از آند و کاتد گرافیتی استفاده می شوددر -1

.دیواره ی داخلی ظرف در نقش کاتد و از جنس گرافتی است-2

.قرار دارندمیله های گرافیتی در نقش آند به قطب مثبت منبع جریان برق متصل بوده و داخل الیترولیت مذاب-3

.موجود در الیترولیت با دریافت الیترون از کاتد به آلومینیم مذاب تبدیل می شوند+Al3یون های-4

را از طریق دریچه Al(l). چگالی آلومینیم مذاب از الیترولیت داخل ظرف بیشتر است و در زیر قرار می گیرد-5

.هایی در ته ظرف جدا می کنند

.بیشترین هزینه در فرآیند هال به صورت مقابل است-6

:   واکنش کلی هال به صورت روبرو است-7

.ی شودبا دقت در واکنش کلی فرآیند هال، می بینیم که آند گرافیتی در واکنش شرکت کرده و مصرف م: توجه

.بنابراین با کاهش جرم و لاغر شدن آند گرافیتی، باید جایگزین شوند
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4گزینه : ۲پاسخ تست 4گزینه :1پاسخ تست
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الیترون های حاصل از اکسایش فلز روی در محل خراش آهن سفید در هوای مرطوب، در کدام واکنش شرکت می کنند؟( 3

(1O2ሺg) + 2H2O l + 4e− → 4OH−ሺaq)

(2Fe2+ aq + 2e− → Feሺs)

(32H2O l + 2e− → 2OH− aq + H2ሺg)

(4Fe2+ aq + 2H2O l + 2e− → FeሺOH)2+H2 g

زمانثانیهچندباشد،دقیقهبرمول0.015برابرواکنشمتوسطسرعتاگر.استشدهدادهقرارنیتراتنقرهمولار0.4محلوللیترمیلی200درمسیسیمقطعهیک(4

راهازینهگ)کند؟میتغییرگرمچندلحظه،درقطعهاینجرمبنشیند،مسیقطعهرویبرتنهانقرهاگروبرسدلیتربرمول0.1بهنیترات(‖)مسغلظتتااستلازم

(.بخوانیدچپبهراستاز

(180،3.04

(280،0.88

(3400،3.04

(4400،0.88

1گزینه : 3پاسخ تست

محلدررویفلزاکسایشازحاصلهایالیترون

(کاتدعنوانبه)آهنفلزطریقازسفید،آهنخراش

ردتاگیردمیقراراکسیژنهایمولیولاختیاردر

:دیابنکاهشزیرواکنشنیمطبقورطوبتحضور

O2ሺg) + 2H2O l + 4e− → 4OH−ሺaq)

1گزینه : 4پاسخ تست
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3فصل 
بودجه بندی فصل سوم در کنکور سال های اخیر

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل سوم–دوازدهم شیمی

سوال4سوال14002کنکور 

سوال2سوال13992کنکور

سوال4سوال13982کنکور 

باشدداشتهرازیرهایویژگیبایدباستانی،آثارساختیاولیهمواد:

مناسبپایداری-4کمپذیریواکنش-3زیاداستحیام-2بودندسترسدروفراوانی-1

یسازندهاجزایترینعمده.است(...وفلزاتها،اکسیدانواع)شاملگوناگونموادازمخلوطیرسخاک

:ازاستعبارت(طلامعدنازشدهاستخراجنمونه)رسخاک

1-SiO2(سیلیس)2-Al2O3(اکسیدآلومینیوم)3-H2O

آهنوجوددلیلبهرسبودنفامسرخ(III)اکسید(Fe2O3)استآندر.

تبعیتزیرهایالگوازجامدحالتدرسازی،خالصوجداازپسرس،خاکیسازندهموادایذرهساختار

:کنندمی

یونیجامد:فلزاتسایر-4فلزیجامد:طلا-3مولکولیجامد:یخ-۲کووالانسیجامد:سیلیس-1
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گوناگونهایترکیبکهطوریبه.استزمینجامدیپوستهدرفراوانعنصردومین،اکسیژنازپسسیلیسیم

وجودطبیعتدرآزادشیلبهعنصراین.دهدمیتشییلرازمینجامدیپوسته%90ازبیشعنصردواین

کیمشابهوسیلیسخالصسیلیسیمساختارزیرا.شودمییافتSiO2سیلیسشیلبهعمدهطوربهوندارد

Siپیوندآنتالپیکهآنجاییازامااست؛دیگر – OپیوندازبیشترSi – Si،درسیلیسشیلبهعنصرایناست

.داردوجودطبیعت

.استسیلیسناخالصنمونهماسه،وخالصنمونهکوارتز،

مولکولیجامد

هاینیرو)مولیولیبیننیروهایواستشدهتشییلمستقلومجزاهایمولیولازجامداتاینبلورشبیه

.ددارنمینگههمکناربلورشبیهدرراهامولیلولاین(هیدروژنیهایپیوندیاوواندروالسیضعیف

استپایینمولیولیبینضعیفهایجاذبهدلیلبهمواد،نوعاینذوبدمای.

روندمیشماربهمولیولیموادجزهستند،مایعاتاقفشارودردماکههاییترکیب.

کووالانسیهایجامد

اختاریسچنیندر.استبلورسرتاسردراشتراکیهایپیوندباهااتمازآساییغولوپیوستههمبهساختار

التحبهاتاقفشارودمادرکووالانسیمواد.انداشتراکینوعازهاپیوندتمامیونداردوجودمجزاهایمولیول

وسختدارند،بالاییذوبدمایهاجامدنوعاین.نامندمیکووالانسیجامدهاآندلیلهمینبههستند،جامد

یجامدهایسازندهاصلیعنصرهای.باشندنارسانایارسانابعدی،سهیابعدیدوتوانندمیوگدازنددیر

.هستندسیلیسیموکربنطبیعت،درکووالانسی

هایاتمزیادیشمارازمنظمیساختارسیلیسSiوOهایپیوندآندرکهساختاری.استبعدسهدر

Si)یگانهاشتراکی – O)

Siپلباواحدهرواستمتصلاکسیژناتمچهاربهسیلیسیماتمهر.داردوجود – O – Siهاواحددیگربه

.استمتصل
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تمقایسه الماس و گرافی

هستندکووالانسیهایجامدجزوکهبودهکربنطبیعیآلوتروپدوهر.

استناپایدارترگرافیتازالماس.

استایلایهوبعدیدوگرافیتوکربنهایاتمبعدیسهچینشدارایالماس.

درکهحالیدراست؛متصلدیگرکربناتم4بهیگانه،اشتراکیپیوند4طریقازکربناتمهرالماسدر

.استمتصلدیگرکربناتم3بهکربناتمهرگرافیت

اختسدرزیاد،سختیدلیلبههمچنین.رودمیکاربهسازیجواهردرزیباییوبالاقیمتدلیلبهالماس

.رودمیکاربهبرشابزارومته

استبرقجریانرسانایورودمیکاربهمدادمغزدرسیاهشرنگونرمیدلیلبهگرافیت.

ازالماسذوبنقطهابراینبن.استبیشترسیلیسیم–سیلیسیمپیوندازکربن–کربنپیوندآنتالپیمیانگین

.استبیشترخالصسیلیسیم

ستها در گرافیت بیشتر از الماس ااین ویژگیت استویژگی ها در الماس بیشتر از گرافیاین

oسختی
oکربن–پیوند کربن طول
oشمار اتم های متصل شده به هر اتم کربن
oچگالی
oمطلق آنتالپی سوختنقدر

oرسانایی الیترییی
oکربن–پیوند کربن آنتالپی
oپایداری
oگرمای ویژه
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گرافن

الگوییباساختاریچنین.استگوشهششهایحلقهباکربناتمیکضخامتبهگرافیتازایلایهتکگرافن

.استفولادبرابر100حدودآنکششمقاومتکهطوریبهداردایویژهاستحیامعسلزنبورکندویمانند

.استالیتریییرساناییدارایهمچنین.استپذیرانعطافوشفافگرافن

کربیدسیلیسیمSiCعدبسهدرسیلیسیموکربنهایاتمزیادیشمارازکهاستکووالانسیجامدیک

این.استربیشتازسیلیسیموکمترالماسازآنسختی.استمجزاهایمولیولفاقدواستشدهتشییل

.شودمیاستفادهسنبادهیتهیهدرماده

ها و توزیع الکترون ها مولکولرفتار 

یسانیاگروهستهجورباشند،همبهمتصلاتمدواگر.اندشدهتشییلاتمدوازهامولیولترینساده

.شوندمینامیدههستهناجورنباشند،

چنین.دکنننمیگیریجهتالیتریییمیداندرودارندصفرقطبیدوگشتاورهسته،جورهایمولیول

بینایفضدرپیوندیالیترونجفتحضوراحتمالهامولیولایندر.هستندناقطبیهمگیهاییمولیول

باراباتمفاقد).استمتقارنوییسانهاهستهرویهاآنحضوراحتمالروایناز.استبیشترهستهدو

(جزئی

احتمال.نیستیییهاآنرویبارتراکمونبودهیینواختهاالیترونتوزیعهسته،ناجورهایمولیولدر

ایناز.استبالاتردارد،بیشترینافلزیخاصیتکهاتمیهستهپیرامونپیوندیهایالیترونجفتحضور

یهایمولیولچنیندر.نیستمتقارنوییسانهاهستهرویپیوندییهاالیترونحضوراحتمالرو

گیریجهتالیتریییمیداندرواستقطبیمولیلولیعنیاست،صفرازبزرگتردوقطبیگشتاور

(.دارندمنفیومثبتجزئیبارهااتم).میینند

دیگربارتمابهومنفیبارجزئیاست،بیشترآنرویالیتریییبارتراکمکهاتمیبه،هامولیولایندر

.دهندمیمثبتجزئی

:های چند اتمیمولکولبودن ناقطبیروش تشخیص سریع قطبی یا 
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متصلیسانییهایاتمبهاشتراکیهایپیوندباوبودهناپیوندیالیترونجفتفاقدآنمرکزیاتمکهمولیولی(1

CO2:مانندرودمیشماربهناقطبیمولیولاست، , CCl4 , SO3 , CH4و.....

وداردمثبتقطبیدوگشتاوراست،پیوندینا(های)الیترونجفتدارایمرکزیاتمکهاتمیچندمولیول(2

H2O:ماننداست،قطبی , NH3

SCO:مانند.باشندمیقطبیهستند،متفاوتاطرافهایاتمدارایکهاتمیچندهایمولیول(3 , CHCl3

:میهای چند اتمولکولبودن ناقطبیروش تشخیص سریع قطبی یا 

جمع بندی
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برای تولید برقمولکولیو یونیشاره های 

اجزای فناوری تولید انرژی الیترییی از پرتو های خورشیدی به صورت زیر هستند  :

منبع ذخیره گرمایی-۲.    پرتو های خورشیدی را بر روی برج گیرنده متمرکز می کنند:آینه ها-1

در اینجا ماده ای بسیار داغ به حالت مایع است که باعث تولید بخار داغ می شود( سیال)شاره:شاره-3

ه بخار داغ به جریان می افتد و توربین را به حرکت در می آورد و مولد انرژی پرتو های خورشید را ب:مولد-4

.انرژی الیترییی تبدیل می کند

یل می بخار داغ پس از به چرخش درآوردن توربین، توسط سرد کننده مجددا به حالت مایع تبد: سرد کننده-5

.شود

یدمایهر چه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک ماده خالص بیشتر باشد، آن ماده در گستره ی :نکته ی مهم

.مایع قوی تر استسازدهبیشتری به حالت مایع بوده و نیرو های جاذبه میان ذره های 
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جامد های یونی و فلزها

ی از نظر بار الیتریی( برخلاف خود یون)ترکیب یونی . ترکیب یونی از اجتماع تعداد زیادی یون تشییل شده است

.خنثی است، به دیگر سخن، مقدار کل بار مثبت کاتیون ها با مقدار کل بار منفی آنیون ها برابر است

یکهراگر.آیدمیوجودبهجاذبهناهمنامهاییونبینودافعههمنامهاییونبینالیترون،یمبادلهازپس

.شودواردآنبههاجهتیهمهازدافعهوجاذبههاینیرورودمیانتظارباشد،باردارایکرههمانندهایوناز

ردوداردوجودهایونهمهمیانبلیهشود،نمیمحدودهایونازمعینیشماربههانیروایندیگرعبارتبه

.شودمیواردگوناگونهایفاصله

نیروهایبرناهمنامهاییونمیانجاذبههاینیروکهدهدمینشانطبیعتدریونیهایجامدوجود:نیته

.استغالبهمنامهاییونمیاندافعه

.گویندمیکوئوردیناسیونعددیون،هرپیرامونناهمنامهاییونتریننزدیکشماربه

,+Naکوئوردیناسیونعدد Cl-بلوردرNaCl،است6برابردوهر.

:باشدمیزیرصورتبهیونیهایترکیبخواص

.کنندمیایجادصافسطوحباقطعاتیضربه،اثردرواندشینندهوسختیونیهایترکیب(1

.دارندبالاییجوشوذوبنقطههاآنتربیش(2

.استبرقجریانرسانایهاآنمذابومحلولاماهستند،نارساناجامدحالتدر(3

.شوندمیحلقطبیهایحلالسایروآبدرخوبیبهمعمولا(4

.استهمراهانرژیشدنآزادباهاآنبلورشبیهتشییل(5
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یونیشعاع

ازالیترونل،تبدیایندراگرکهترتیباینبه.کندمیتغییرآنشعاعشود،مییونبهتبدیلاتمیوقتی

ترونالیتبدیل،ایندراگراما.استکمتراتمشعاعازحاصلیونشعاعشود،حاصلکاتیونوبدهددست

.استتربیشاتمشعاعازحاصلیونشعاعشود،حاصلآنیونوگرفته

:نکات مربوط به جدول روبرو

ش می شعاع یونی در یک گروه از بالا به پایین افزای-1
: مانند. یابد

Li > Na > K > Rb > Cs

F > Cl > Br > I 

لی شعاع یونی در یک تناوب بر اساس گروه های اص-2
:به صورت زیر مقایسه می شود

15>16>17>1>2>13

هااتمشعاعوهااتمازهاآنیونشعاعدارند،برابریالیترونتعدادهمگیکههاییگونهشعاعیمقایسهدر-3

باشد،شتربیکاتیونمثبتبارمقدارچههروتربیشآنیونمنفیبارمقدارچههرواستتربیشهاکاتیوناز

.استآنشعاعبهیونبارمقدارنسبت،این

P > S > Cl > Ar > K > Ca

حالترداشسازندههاییونبهیونیجامدمولیکتبدیلبرایثابتفشاردرشدهمصرفگرمای:نکته

.شودمیدادهنمایش(فروپاشی)H∆باوشدهنامیدهشبیهفروپاشیآنتالپیگازی،
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شبکهفروپاشیبارابطهدرنکاتی

.استهمراهانرژیمصرفبابلورشبیهفروپاشیفرآیندیعنیاست؛مثبتهمواره،H∆(فروپاشی)-1

لازمانرژینمونهبرای.استتربیش(فروپاشی)H∆باشدتربیشبلورشبیهسازندههاییونبارچگالیچههر-2

.استترکمبرمید،پتاسیمبلوریشبیهازمولیکفروپاشیبرای

.داردمستقیمرابطهآنیونوکاتیونالیتریییبارباشبیهفروپاشیآنتالپی-3

.استزیرصورتبهمختلفترکیبچندبینشبیهفروپاشیانرژیمقایسهروش-4

(یمیاییشفرمولدرهاآنیونوهاکاتیونتعدادمجموع×آنیونبار×کاتیونبار)ضربحاصلکهترکیبیهر(آ

.استتربیش(فروپاشی)H∆است،تربیشآن

آنیازندهسهاییونشعاعکهیونیترکیباست،برابریونیترکیبچندبینضربحاصلاینکهمواردیدر(ب

.استتربیش(فروپاشی)H∆باشد،کوچیتر

هافلز

یهاالیترونازدریاییواستبعدسهدرفلزیمثبتهاییونازمنظمیآرایشفلزیجامدهایبلورشبیه

اذبهجایجادباعثواستجریانوحرکتدرهایوناینبین(هااتمدرموجودهایالیترونترینسست)ظرفیت

.ودشمیباعثواستقویومحیمجامداتایندرفلزیهایپیوند.شوندمیفلزیپیوندبهموسومقویهایی

اییرسانو(شدنورقهورقه)پذیریشیل.باشندداشتهبالاییجوشوذوبنقطهوپایداریجامداتاین

.استفلزیجامداتهایویژگیدیگرازالیترییی
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اصیتخدوهردلیلکهشوندمیدیدهفلزیجامدهایالیتریییرساناییوخواریچیشبالا،هایشیلدر

ویرندگمیبردررامثبتهاییوندوبارهضربهازبعدراحتیبهکهاستشناوریهایالیتروندریایوجود

.شوندمیفلزبهشدهواردهایالیترونعبورموجبیا

.کندمیحفظفلزبلوریشبیهدرراهاکاتیونچیدمانکهاستعاملیالیترونیدریای:نکته

.دانستهااتمازیییبهمتعلقتنهاتواننمیراالیترونیدریایدرموجودالیترونهر:توجه

رنگ، نماد زیبایی

پرتوهایواقعرهماندرهانوراین.رسدمیماچشمبهمحیطازکهاستنورهاییدلیلبهرنگدرکواحساس

.بیندمیراآنهاماچشمواستنانومتر700-400یگسترهدرهاآنموجطولکههستندمغناطیسالیترو

تاب می به طور کلی موادرگی بخشی از نور سفید تابیده شده راجذب و باقی مانده ی آن را عبور می دهند یا باز

.کنند

ه اگر یک نمونه ماده همه ی طول موج های مرئی را بازتاب کند، به رنگ سفید واگر همه را جذب کند ب:نیته

.رنگ سیاه دیده می شود

.نام داردرنگ دانه سازنده اصلی یک ماده رنگی که به آن رنگ می بخشد 

تیتانیم، فلزی فراتر از انتظار

:دارای خصوصیات زیر می باشد( 22Ti)عنصر تیتانیم

.و گروه چهارم قرار دارد4دومین عنصر واسطه درجدول تناوبی است که در دوره -1
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از آنجایی که دمای وب . دمای بالایی دارد( ثابت و متحرک)هنگامی که موتور جت کار می کند، همه ی اجزای 

.استفاده می شوداز آن درموتور جتتیتانیم بالاست، 

زیرا واکنش . مور داستفاده قرار می گیردتیتانیم در ساخت پروانه کشتی های اقیانوس پیما امروزه به جای فولاد، 

تیتانیم  بر خلاف فولاد با ذرات موجود در آب ناچیز است و بدین ترتیب با خرابی و مشیل کمتری مواجه خواهد 

.شد

از این جهت بناهای هنرمندانه، زیبا و ماندگار از تیتانیمتیتانیم مقاومت بالایی در برابر فرسایش و خوردگی دارد،

.به عنوان پوشش بیرونی استفاده می گردد

این آلیاژ در ساخت فرآورده های . است که به آلیاژ هوشمند معروف می باشدتیتانیم  و نییل آلیاژی از نیتینول

سازه فلزی در اتودنسی ، استنت برای رگ ها و قاب عینکصنعتی و پزشیی استفاده می شود مثل 
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98آزمون کانون قلم چی –متوسط 

98آزمون کانون قلم چی –سخت 
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97آزمون کانون قلم چی –متوسط 

93سراسری ریاضی –متوسط 
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کتاب آبی کانون–ساده 
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4فصل 
بودجه بندی فصل چهارم در کنکور سال های اخیر

نکات

.است(NO2)اکسیددینیتروزنرنگایقهوهگازوجوددلیلبهآلوده،هوایایقهوهرنگ-1

NO2(g)شود،میانجامکرههوادرکههاییواکنشازییی-2 + O2(g) → NO(g) + O3(g)است.

.یابدمیافزایشO3مقدار،NO2مصرفباتریتببدین

:فعالسازیانرژی

ازنظرصرفدیگر،عبارتیبه.استنیازواکنششروعبرایانرژیازمعینیمقداربهشیمیایی،هایواکنشدر

ییایوهنددمینمایشEaباراآنکهدارندنیازانرژیازحداقلیبهشروعباشند،برایگرماگیریاگرمادهاینیه

.استژولکیلوآن

.استشتربیشیمیاییهایواکنشانجامسرعتباشد،ترکمشیمیاییهایواکنشفعالسازیانرژیچههر✓

هاهندهدواکنشبهدادنگرماانرژی،اینتامینهایروشازییی.باشدمنفیتواندنمیفعالسازیانرژی✓

.است

.نیستخطیهاواکنشسرعتافزایشودماافزایشیرابطه-1:مهمینیته

.دهندینمتغییرنسبتهمانرابهواکنشسرعتنسبت،همانبهراواکنشنسبت،سرعتیکبهEaکاهش-2

مسیریقلهوهادهندهواکنشانرژیسطحاختلافرفت،جهتدرواکنشهرفعالسازیانرژی✓

.دهدمینشانرا(واکنشانجامطولدرحالتناپایدارترین)
∆H=Ea رفت - Ea برگشت
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.دپیوند فراورده ها بیشتر از مجموع پیوند واکنش دهنده ها می باشآنتالپی، مجموع گرمادهدر واکنش های 

رده ها می پیوند فرآوآنتالپیپیوند واکنش دهنده ها بیشتر از مجموع آنتالپیدر واکنش های گرما گیر، مجموع 

.باشد

.کندنمییک واکنش همواره ثابت است و تغییر H∆معین، مقدار دردمای

:فعالسازیانرژیبرکاتالیزگرتاثیر

صادیاقتصرفههاآندرهافرآوردهتولیدوشوندمیانجامبالافشارودمادرفقطصنعتدرهاواکنشازبرخی

هاییواکنشچنینانجامبرای(ترپایینفشارودما)بهینهشرایطیافتنپیردهادانشیمیروایناز.ندارد

.هستند

باهکاست،آنفعالسازیانرژیکاهش،مناسبسرعتباوپاییندمایوفشاردرواکنشانجامهایراهازییی

.پذیراستامیانکاتالیزگرازاستفاده

سرعتبنابراین،.میینندهموارراواکنشانجاممسیرودادهکاهشراEaواکنش،مسیرتغییرباهاگرکاتالیز

.دهندمیافزایشجهتدوهردرراواکنش

هاآنکاروسازوکاتالیستیهایمبدل

CO)خودرواگزوزدرموجودهایآلایندهحذفبرای , NO , CxHy)درخودروموتورنزدیییدرراایقطعه

استنامیکاتالیستیمبدل.شودهاآلایندهکاهشیاحذفباعثتواندمیکهدهندمیقرارهاگازخروجمسیر

.دهندمینسبتآنبهکه

هایزفلهانآسطحرویبرکههستندتوریشیلبهوسرامیکجنسازهاییقطعهکاتالیستیهایمبدل

.استشدهنشاندهPtپلاتینوPdپالادیم،Rhرودیم

هاگرتالیزکاوآورندمیدرریزهای(دانه)مششیلبهراسرامیکگاهی،کاتالیستیمبدلکاراییافزایشبرای

.استهاواکنشاینتسریعبرایتماسسطحافزایشکار،اینازهدف.نشانندمیآنسطحرویرا

.دارندوجودمترنانو10تا2قطربافلزیهایتوده،کاتالیستیمبدلدرونهاسرامیکسطحدر
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:مناسبکاتالیزگرویژگی های 

.  اغلب اختصاصی و انتخابی عمل می کندکاتالیزگر-1

.  نباید واکنش های ناخواسته ی دیگری انجام شودکاتالیزگردر حضور -2

.تواند همه ی واکنش ها را سرعت ببخشدنمی، کاتالیزگرهر -3

.، یک یا شمار معدودی واکنش را سرعت می بخشدکاتالیزگرهر -4

.مناسب داشته باشدوگرماییدر شرایط انجام واکنش باید پایداری شیمیایی  کاتالیزگر-5

:  نکات

COبرای.هستندH<0∆بادهگرماشد،ذکرکههاییآلایندهتمامیحذفبهمربوطهایواکنش-1 , CxHy

.استآنیتجزیهبلیهنیستآنسوزاندن،NOحذفواکنشاماسوزانیممیراهاآن

نوعبهکاتالیستیمبدلکارایی.کنندحذفیادهندکاهشراهاآلایندهتوانندمیکاتالیستیهایمبدل-2

.داردبستگیهاآنهایکاتالیزگر

CO:کاتالیستیمبدلحضوردرهاآلایندهکاهشمقداریمقایسه-3 > CxHy > NO

CO:(کارایی)کاتالیستیمبدلحضوردرهاآلایندهکاهشدرصدمقایسه-4 < CxHy < NO

بهخودروشدنگرموروشنهنگامبهخودروهااگزوزازخروجیهایگازدر،کاتالیستیهایوجودمبدلبا-5

COهایگاززمستانسردروزهایدرویژه , NO , CxHyاستایندلیلبهامراین.شودمیمشاهدهبیشتری

.دارندبهینهفعالیتمعینیدماهایدرکاتالیستیهایمبدلکه

رادیزلیهایخودروازخروجیNO2وNOهایگازتواننمی،کاتالیستیهایمبدلنوعاینازاستفادهبا-6

گاززیر،شواکنانجاموآمونیاکورودبادیزلیهایخودرودرکاتالیستیهایمبدلدر.کردتبدیلنیتروژنگازبه

های

NOوNO2گازبهN2هایگازوروداززیادیحدودتاوشدهتبدیلNOوNO2جلوگیریهواکرهبه

.میشود

NO(g) + NO2(g) + 2NH3(g) → 2N2(g) + 3 H2O(g)
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آمونیاک و بهره وری در کشاورزی

ازتقیممسطوربهرارشدبرایضروریعنصراینتوانندنمیامااندشدهاحاطهنیتروژنازسرشارجویباگیاهان

برخیدر.افزودخاکبهاورهوآمونیاکجملهازدارنیتروژنهایترکیبشیلبهبایدرانیتروژن.کنندجذبهوا

بهقیممستطوربهشیمیاییکودعنوانبهرامایعآمونیاککشاورزی،هایفرآوردهبازدهافزایشبرایکشورهااز

.کنندمیتزریقخاک

.نیاز دارند... وS, N, P, Kبه عناصری مانند H2Oو CO2گیاهان افزون بر : نکته

تعادل آمونیاک و تاثیر غلظت مواد بر تعادل های گازی

دروشوندمیتبدیلهافرآوردهبههادهندهواکنشاززیادیمقداراست،بزرگKکههاییتعادلدر❖

باوگرفتنظردرطرفهیکوکاملراواکنشتوانمیباشد،زیادخیلیتعادلثابتمقدارکهشرایطی

تعادلدراست،کوچکKکهمواردیدراما.آوردبدستراهافرآوردهنهاییمقداراستوکیومتریمحاسبات

(عادلتکسر)تعادلیمحاسباتطریقازموادتعادلیغلظتوهاستفرآوردهازبیشترهادهندهواکنشغلظت

.استآوردندستبهقابل

ادلیتعهایغلظتجزهاییغلظتاگر.گیردمیقرارهاگونهتعادلیهایغلظتتعادل،بهمربوطکسردر:توجه

.آیدمیپیشحالتدوجدیدکسراینبرایوKبابرابرکسرمقداربگیرد،قرار

ه پیش می رود تا ب( جهت رفت)باشد؛ واکنش در جهت مصرف واکنش دهنده ها و تولید فرآورده ها Kکوچیتر از -1

.  تعادل برسد

پیش می رود تا( جهت برگشت)باشد؛ تعادل در جهت مصرف فرآورده ها و تولید واکنش دهنده ها Kبزرگتر از -۲

.به تعادل برسد
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د امیان جا می شود که تا حجابهاگر تغییری هم سبب به هم خوردن یک سامانه تعادلی شود، تعادل در جهتی : نکته

.استلوشاتلیهاصل این توصیف از . اثر آن تغییر را جبران کند( به صورت کامل یا ناقص)

دما-3فشار  -2غلظت  -1: ازاندعوامل موثر بر تعادل عبارت 

تاثیر غلظت بر تعادل -1

.تغییر غلظت به دو صورت بر تعادل تاثیر گذار است

وقتی غلظت ییی از مواد شرکت کننده در تعادل افزایش می یابد، تعادل در جهت مصرف آن : افزایش غلظت-1

. جا می شودجایهماده 

جابهوقتی غلظت ییی از مواد شرکت کننده در تعادل کاهش یابد، تعادل در جهت تولید آن ماده : کاهش غلظت-۲

.جا می شود

صریبسایر گونه ها بسته به جهت پیشروی تعادل و متناسب با غلطت، تعییراتدر هر یک از این : نکته

.آن ها کم یا زیاد می شوداستوکیومتری

معمولا وقتی غلظت یک ماده در یک تعادل افزایش می یابد، در تعادل جدید، نسبت به تعادل اولیه غلظت آن : نکته

.ماده بیشتر است و بالعیس

بر تعادل( تغییر فشار)تاثیر تغییر حجم -2

به طور کلی عامل فشار ناشی از تغییر حجم زمانی بر یک سامانه ی تعادلی موثر است که حداقل ییی از مواد موجود 

.در تعادل گازی باشد و اعداد مول های گازی در دو طرف تعادل برابر نباشند

:تاثیر فشار به دو صورت زیر می باشد

چنانچه در یک تعادل گازی فشار سامانه افزایش یابد، تعادل برای جبران آن، در جهتی پیشروی می کند که مول -1

.گازی کم تری تولید کند

چنانچه در یک تعادل گازی فشار سامانه کاهش یابد، تعادل برای جبران آن به سمت تولید مول گازی بیشتر -2

. پیشرفت می کند

ظتغلوفشارمعمولاوشودمیزیادجهتدوهردربرگشتورفتهایواکنشسرعتفشار،افزایشاثردر:نکته

.استاولیهتعادلحالتازبیشترگازیهایگونهتمامیدرجدیدتعادلی
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Kتاثیر دما بر تعادل و -3

ر جایی تعادل دجابهجایی تعادل در جهت مصرف گرما و کاهش دما، موجب جابهبه طور کلی افزایش دما، موجب 

.جایی تعادل در جهت تولید گرما می شودجابهجهت مصرف گرما و کاهش دما، موجب 

واد، مقدار ثابت هنگامی که دمای یک سامانه تغییر می کند، پس از رسیدن به تعادل جدید افزون بر تغییر م: نکته

.بودن واکنش بستگی داردگرمادهیا گرماگیربه د.شزیاد یا کم Kتعادل هم تغییر می کند و اینیه 

افزایش دما تعادل در جهت مصرف گرما . در سمت چپ قرار داردqعلامت  H>0∆گرماگیردر تعادل های : نکته

( ورده هامصرف واکنش دهنده ها و تولید فرآ. )بنابراین تعادل در جهت رفت پیشروی می کند. جا به جا می کنند

.زیاد می شودKبا افزایش دما مقدار گرماگیربه این ترتیب در تعادل های 

افزایش دما تعادل در جهت مصرف گرما . در سمت راست قرار داردqعلامت  H<0∆گرمادهدر تعادل های : نیته

با رمادهگبه این ترتیب در تعادل های . بنابراین تعادل در جهت برگشت پیشروی می کند. جا به جا می کنند

.کم می شودKافزایش دما مقدار 

مول های که نوع آن ها مشخص نشده، به مجموع تعدادهاییبودن تعادل گرمادهیا گرماگیربرای تشخیص : نکته

.را همواره در سمت تعداد مول گازی کم تر قرار دهدqمعادله واکنش توجه کنید و علامت گرما هرطرفگازی در 

ین ، دما است و کم و زیاد کردن غلظت و فشار، فقط جهت پیشروی تعادل را تعیKتنها عامل موثر در مقدار : نکته

.می کند

ور اما غلظت تعادلی گونه ها در حضور و عدم حض. زمان فرا رسیدن تعادل را کوتاه می کندکاتالیزگر: توجه

.(زیرا سرعت واکنش های رفت و برگشت را به یک نسبت افزایش می دهد. )ییسان خواهد بودکاتالیزگر

افهاضیاکاستنامااست،الزامیتعادلبرقراریبرایخالصمایعیاجامددهندهواکنشموادوجوداگرچه:توجه

.نداردتاثیریتعادلشدنجاجابهدرهاآنکردن

هابرفناوری تولید آمونیاک به روش 

.  عادل پیدا کندبا کمک عامل موثر بر تعادل توانست شرایط بهینه را برای تهابردر فرآیند تولید آمونیاک، فریتس 

وجه شد که به همین دلیل دما را بالا برد ولی مت. می دانست که با افزایش دما سرعت واکنش افزایش می یابدهابر

اهش می جایی تعادل در جهت برگشت پیشرفت واکنش و درصد مولی آمونیاک کجابهو لوشاتلیهبر طبق اصل 

.یابد
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باراشواکنکمترینسبتبهدماهایدروکرداستفادهکاتالیزگرازدماحدازبیشافزایشجایبهبنابراین

درصد28تتوانسترتیباینبهوکرداستفادهنیزسامانهبرفشارافزایشازویضمندر.دادانجاممناسبسرعت

.آورددستبهنهاییمخلوطدرراآمونیاکمولی

آمونیاککردنمایعبرای(-C40)دمایازهابرهیدروژن،ونیتروژنآمونیاک،گازهایجوشینقطهبهبهتوجهبا

.کرداستفادهکنندهسرددستگاهدرآنکردنخارجو
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فی خاص را می توان به کار بردن دانش برای حل یک مسئله درصنعت یا زندگی روزانه برای رسیدن به هدفناوری 

.ور دانستبه کارگیری فناوری تبدیل مواد خام به مواد فرآوری شده، سبب رشد و بهره وری اقتصاد یک کش. دانست

ن ها مواد خام و اولیه، موادی مانند نمک، سنگ معدن، نفت خام و هوا هستند که فرآوری نشده اند و با استفاده از آ

.می توان مواد شیمیایی جدید تولید کرد

روند کلی افزایش بهره وری با استفاده از فناوری های شیمیایی

.کنندمیلیدتورادیگرشیماییموادتر،سادهموادازاستفادهباآندرکهاستهدفمندشیمیاییفرآیندیک:سنتز

میجدیدموادتولیدوطراحیبهمنجرکهدانستشیمیاییهایپژوهشازبسیاریکانونتوانمیراسنتزواقعدر

.شود

کههستندهااتمازمشخصیآرایشعاملیهایگروه.هستندگوناگونعاملیهایگروهشاملآلیمواداغلب

.کنندمیتعیینراآلیرفتاروخواص

.باشدمراههعاملیگروهچندیایکایجادیاساختارتغییرباتواندمیمعینکاربردیباجدیدآلیمادهیکتولید
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کربنابجدید،اتمدودوگانه،پیوندجایبهوگیردمیقرارتهاجممورداتنیدوگانهپیوندزیر،هایواکنشدر

.استناتبالایپذیریواکنشعاملدوگانه،پیونداین.کنندمیبرقرارگانهدوپیوندیدهندهتشییلهای

تبدیل برخی مواد آلی به ییدیگر
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آلدهیدوکتونبهوشونداکسیدقادرند(OH-)هیدروکسیلگروهگیریقرارمحلبهبستههاالیل-1❖

در.شوندتبدیلاسیدکربوکسیلیکبهتوانندمینیزآلدهیدهااکسایشبودنشدیدصورتدروشوندتبدیل

یاعاملیگروهبهمربوطکربناتماکسایشعددکاهش،-اکسایشهایواکنشاینازمرحلههرانجامطی

.یابدمیافزایشواحد2آنبهمتصل

الیلتوانمیها،آنجایبه(-NH3)آمینیگروهدادنقراروهاالیلهیدروکسیلگروهحذفاثردر-2❖

.کردتبدیلآمینبهراها

دانشبهوبودهدشوارترآنساختباشد،تربیشهدفمولیولدرعاملی،هایگروهتعدادونوعچههر-3❖

دوستداروارزانمناسب،موادیافتنپیدرهاشیمیدانرواینزاز.داردنیازکارآمدتریفناوریوترپیشرفته

کاهشارسنتزیاتولیدشدهتمامهزینهتاهستندبازدهپروآسانشیمیاییهایواکنشوزیستمحیط

.هستندلازمفناوریاجرایوطراحیدنبالبهبعدگامدرودهند

:داردبستگیعاملدوبههدفمادهتولیدبرایشدهمصرفانرژیوموادهزینهواکنش،بازده❖

رفتهکاربهفناوری-2واکنشنوع-1

ازآببطری.ودشمیتولیدآشامیدنیآببندیبستهودارینگهبرایپلاستیییبطریزیادیبسیارشمارسالانه

میتهیهراآنپلیمرنخستبطری،اینساختبرای.شودمیساختهPETترفتالاتاتیلنپلینامبهپلیمری

درنظرردموبطریشیلبهتاریزندمیایویژههایقالبدرهاافزودنیبرخیهمراهبهراپلیمراینسپس.کنند

.آید
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(دوعاملیاسید)اسیدترفتالیکبا(دوعاملیالیل)گلییولاتیلنیعنیپلیمراینسازندهمونومرهایواکنشاز

.کردسنتزراترفتالاتاتیلنپلیتوانمیمناسبشرایطدر

طوربه،سخندیگربه.ندارندوجودخامنفتدراسیدترفتالیکوگلییولاتیلنکهاستاینمسئلهاما

.آورددستبهخامنفتازراآنهاتواننمیمستقیم

متیلهایروهگجایگزینیباکه.داردییدیگربهزیادیشباهتاسیدترفتالیکوپارازایلنشیمیاییساختار

هایشواکنگروهدرواکنش،نوعاین.شودمیتولیداسیدترفتالیککربوکسیل،هایگروهباپارازایلن

کربوکسیلکربنو(-3)متیلدرکربنهایاتمازیکهراکسایشعددزیراگیرد؛میقرارکاهش-اکسایش

پارازایلندرلمتیگروههایکربنبتواندتااستنیازاکسندهیکبهواکنشاینانجامبرایبنابرایناست+(3)

.کنداکسیدرا

همباز،آنبالایغلظتوجودبا.شودمیدیگرهایگونهاکسایشسببواستاکسندهایگونهپرمنگناتیون

دماافزایشبا.ابدیافزایشواکنشمخلوطدمایآنیهمگر.شودنمیتأمیناسیدترفتالیکبهپارازایلنتبدیلشرایط

ایشاکسکهدهدمینشاناینهاهمه.نیستمطلوبهمچنانبازدهامااستشدهتأمینواکنشانجامشرایطاگرچه

اینجامانبرایترآسانشرایطییافتنپیدرهادانشیمیروایناز.استدشواراسیدترفتالیکبهپارازایلن

مناسبهایکاتالیزگروهوااکسیژنازاستفادهکهدریافتندفراوانهایپژوهشباآنها.هستندبالابازدهباواکنش

.ارددادامههمچناناقتصادیصرفهباوپربازدهواکنشییافتنبرایهاپژوهشالبته.باشدراهگشاتواندمی ww
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ویژگی پلاستیک ها

چگالی کم

نفوذناپذیری نسبت به هوا و آب

ارزان بودن 

مقاومت در برابر خوردگی

زیست تخریب ناپذیر

بازیافتمراحل کلی 

تبدیل ماده ی اولیه به مواد قابل استفاده-3انجام فرآیندهای فیزییی و شیمیایی    -2بازیافت-1

وب کرده و تمیز کردن، ذشسشواین است که پلاستیک را پس از بازیافتییی از راه های 

.و دوباره از آن ها برای تولید وسایل و ابزار دیگر استفاده می کنند

به نام مواد پلاستییی آن ها را خرد کرده و به تیه های کوچکازشستشویهمچنین پس 

(روش فیزییی). پرک تبدیل و در تولید مواد پلاستییی دیگر استفاده کرد

ل می سازنده یا مواد اولیه مفید و ارزشمند تبدیمونومرهایرا به پسماندهادر روش دیگر 

(روش شیمیایی). کنند

توانیمکهاستهاالیلخانوادهعضوترینسادهوسمیبسیاررنگ،بیمایعیمتانول

ارددگوناگونصنایعدرزیادیکاربردهایالیلاینکهآنجااز.کردتهیهچوبازراآن

هیدروژنازگبارامونوکسیدکربنگازصنعتدر.کردتولیدصنعتیمقیاسدرراآنباید

بهکنشوااینشیمیاییمعادله.دهندمیواکنشکاتالیزگرحضوردرومناسبشرایطدر
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تانولمبهسپسوتولیدراآنهابایدنخسترواینازنیستنددسترسدرواکنشاینبرایدهندهواکنشمواد

ورحضدرآببخاربامتانگازواکنشازتوانمیهیدروژنومونوکسیدکربنگازهایتهیهبرای.کردتبدیل

.بردبهرهکاتالیزگر

برایهاانمیدایندر.شودمییافتفراوانیبهنفتیهایمیداندرکهاستطبیعیگازاصلیسازندهمتانگاز

بهآندیلتبوداردکمیبسیارپذیریواکنشمتانگاز.سوزانندمیراآنازتوجهیقابلبخشایمنی،افزایش

درتانولماهمیتدلیلبه.استنیازمندپیشرفتهفناوریودانشبهآنانجامکهاستدشوارفرایندیمتانول

استامانجحالدرزیادیشیمیاییهایپژوهشدیگر،سویازمتانگازبودنارزانوسویکازگوناگونصنایع

.کردپیدامتانولبهمتانگازتبدیلبرایروشیبتوانتا
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1400چیقلمکانونازمون–متوسط

1400چیقلمکانونازمون–متوسط
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1400چیقلمکانونآزمون–سخت
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1400ریاضیسراسریکنیور–متوسط

کدام گزینه در رابطه با سنتز اتیلن گلیکول درست است؟

.طی تولید آن از اتن، عد اکسایش کربن ها کاهش می یابد( 1

.در این واکنش همان اکسنده ای به کار برده می شود که برای اکسایش پارازایلن نیز از ان استفاده می شود( 2

.اتم ماده ی سازنده ی اتیلن گلییول که خود نیز در نفت خام نیست و باید سنتز شود( 3

زمایشگاهآمحیطازصنعتیمقیاسدرگلییولاتیلنسنتزوپارازایلناکسایشواکنشانجاممعمولطوربه(4

.است

:بررسی گزینه ها

.در تولید اتیلن گلییول از اتن عدد اکسایش کربن ها از  اتن به اتیلن افزایش می یابد: «1»گزینه ی 

عنوانبهپارازایلناکسایشواکنشهمانند(KMnO4)پرمنگناتپتاسیمازواکنشاینبرای:«2»یگزینه

.شودمیاستفادهاکسنده

.آورددستبهخامنفتتقطیرازتوانمیرااتن:«3»یگزینه

وترپیچیدهاربسیصنعتیمقیاسدرپارازایلناکسایشواکنشکهباشیدداشتهتوجهموضوعاینبه:«4»یگزینه

.نویسیممیکاغذرویکهاستچیزیآنازدشوارتر

-1=عدد اکسایش-2=عدد اکسایش

طراحیسوال–متوسط
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1400چیقلمکانونازمون–متوسط
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1400چیقلمکانونازمون–متوسط


